



语文：

# 把握课标 钻研真题

北京市第一七一中学教师 晏辉

高三第一学期期末考试即将到来，语文学科考前该如何复习？

以下为诸位考生提出几点建议。

## 一、把握课标，明确“考什么”

“新课标”将学业质量水平划分为五个层级，并明确指出“水平四是高校考试招生录取的依据”。作为模拟高考的期末考试，其命题原则也必然依据于此。对于考生来说，如果清楚“水平四”的内容，也就意味着明晰了“考什么”；知道了“考什么”，复习便有针对性，效率也会更高。例如：

“能不断扩展自己的语文积累……能将发现的语言运用规律用于自己的语文学习实践。”现在的语文高考早已不再直接考查“识记”，而是突出在具体语言情境中对考生语言运用能力的考查，但运用的基础却是“识记”。因此，考生在复习中要重视基础知识的积累，在此基础上，再辅之以一定量的练习，以提高自己在具体语言环境中运用积累知识去解决具体语言问题的能力。

“能比较、概括多个文本的信息……能用文本中提供的事实、观点、程序、策略和方法解决学习和生活实际中遇到的具体问题……能结合作品的具体内容，阐释作品的情感、形象、主题和思想内涵，能对作品的表现手法作出自己的评论。”“能结合具体作品，分析、论述相关的文化现象和观念。”高考语文以“阅读”为核心，但无论哪种语言形式、思维特点的阅读，现在都更注重考查考生“读懂”作品的能力，即能对作品作出具体的、深入的分析，而不是囫囵吞枣、大而化之，妄图通过记忆一些所谓的“答题模式”来应对千变万化的阅读材料。考生复习时更应学会静下心来踏实读书，切实提高自己的思维品质和分析文本的能力。

“能根据具体的语境和表达的目的、要求……文从字顺、准确生动地表达自己的真情实感。”“在表达时，讲究逻辑……从多个角度、多个方面表达自己的理解和感受，力求做到观点明确，内容丰富，思路清晰，感情真实健康，表达准确、生动。”写作是综合能力的体现，表达既要符合文字运用的规范——准确、连贯、生动、得体，又要完成特定的情境任务，突出“在具体语言情境中正确有效地运用祖国语言文字进行交流沟通的能力”，还需要提高表达的逻辑合理性。考生考前最好能多分析一些范文，也可以反复修改写过的作文，或者在题目中练习审题和列提纲的能力。

## 二、钻研历年试题，明确“怎么考”

高三第一学期的期末考试，具有模拟高考的性质。既然是“模拟”，那么就有模拟的范本，这个范本一般是上一年的高考试题。在此，我们不妨将2022年的高考北京卷与2021年的作一下比较：

	相同	不同	
		2022年	2021年
多文本	四选择一问答，筛选、概括	所有试题在材料之后	相关试题与材料对应
文言文	以实词、虚词、句意、内容、问答考理解	纯议论	议中有叙
古诗词	两选择一问答，侧重考“读懂”	通过意象分析主题	结尾四句隐含的道理
默写	提供情境，4分为上下句填空，4分为理解运用	新课标中的50篇	考纲规定的45篇
名著	问答，侧重于整本书的“整体”阅读和理解	单考《红楼梦》，10分	《论语》《红楼梦》都考，各5分
散文	两选择两问答，一问答侧重于全文思路结构的梳理，一问答侧重于重点词句的理解	结尾句的作用	标题的作用
语言运用	涉及词语、成语、病句、连贯、句式变换等知识点	6分	5分
微写作	三选一，表达方式各有侧重，完成情境任务，突出其实用性	招新启事、核酸检测点间隔标志的设计等	名著人物读后感、“建党百年”班会环节设计
大作文	二选一，一记叙一议论，契合时代背景，立德树人	“学习今说” “在线”	“论生逢其时” “这，才是成熟的模样”

以上的对比分析提醒考生复习不能盲目“刷题”，而要明白“立德树人”的目标是如何在语文试卷中体现的，以及形象思维力（共情力、想象力）和逻辑思维力（概念、判断、推理、论证）在具体试题中的表现。考生可以通过钻研近三年的真题来强化这些认识。

## 三、放平心态，明确“为什么考”

期末考试固然重要，它毕竟是对考生半年来一轮复习成果的检验，但它也只是一次模拟，还没有到“决定未来”的时刻，所以，考生大可放平心态，从容应考。一方面，一轮复习基本属于知识点的散点复习，还未系统化，考生的能力和高考还有距离；另一方面，考好当然可喜，但考不好也未必是坏事，因为阶段性的考试暴露问题比掩盖不足要更有意义，这样考生在第二学期的复习中可以有的放矢。因此，期末考试的意义更多的是“查缺补漏”。

地理：

# 复习从五方面入手

北京市第一六六中学教师 姚又嘉

## 一、巩固基础知识，建立知识体系

地理试题情境丰富多样、真实鲜活，目的是考查学生基于复杂现实情境解决地理问题的能力。如何在纷繁多样的试题情境中找到解决问题的突破口呢？地理基础知识是解决地理问题的基石，同学们要对基础知识有精准的把握，才能透过现象抓住问题的本质。地理学科知

识点繁杂，同学们要注意在课下及时归纳总结，并加以练习才能快速地做到精准把握。同学们可以在每一章学习结束之后，绘制思维导图，建立较宏观的知识结构，尽量细化知识点，关注知识之间的逻辑性。同时，也要注意章节与章节之间内容的衔接，归纳提升，关注主干知识间的联系。

## 二、落实地图与示意图的学习，提升读图与绘图能力

地图等地理图像是地理学试卷中最具特色的叙事方式，考查考生对地理图表的应用是区分学生学业水平的重要手段。地理的学习离不开地图，将知识点落实在地图和示意图上，采用图文结合的方法可以更直观生动地认识、理解、掌握各种地理事物和现象、地理过程和规律，使地理易懂易学，好记好用。例如，在学习昼夜长短和正午太阳高度变化时，同学们需结

合二分二至日全球昼长和正午太阳高度角的图像来学习，才能理解透彻，遇到相关题目才能灵活运用。又如，水循环示意图可以帮助同学们理解水循环的各个环节。同时，同学们也要注重绘图能力的提升，在如今的各级地理考试中，越来越重视对学生绘图能力的考查。例如，气温曲线与降水柱状图、天气系统示意图、地形剖面图等地图和图表的绘制。

## 三、提升区域认知素养，关注人地关系

在地理考试中，绝大多数知识的考查是以区域地理为背景，考查地理现象、地理原理、地理过程等知识，因此，同学们要牢固掌握区域地理知识和区域地理学习方法。区域是多种要素的综合体，各要素之间是相互联系、相互制约的，也就是我们常说的整体性，因此在分析各要素时要注意各要素之间的联系。同时，不同地理区域之间存在着地理事物异同，同学们可以通过逐项比较的方法，让自己准确掌握各地理区域之间的相同和不同之处。学习区域最终的目的就是为区域发展服务。区域发展的关键是区位条件，区位理论是人文地理学中的核心，人类的许多行为都可以用区位的原理来解释，所谓区位分析就是分析地理环境各因素与生产活动之间的关系及其对区位选择的影响，探讨的是地理事物和地理环境之间的因果联系。任何区域的发展都可以从区位条件入手，分析其优势和不足以及发展方向和发展过程中可能会产生的问题，因地制宜，最终达到人地协调。以高三年级来说，复习备考时绝不能忽视区域地理基础知识的落实巩固，其中的区域定位、区域特征是大部分学生的薄弱点，也是要考查的重点。

## 四、反复练习经典题目，总结答题方法，规范答题语言

对于大多数同学来说，地理考试中的综合题是考试中易丢分的部分。失分的原因主要有以下两点：答题角度单一，没有形成基本的答题思路；答题的逻辑性混乱，不会使用专业术语来表达。提升综合题得分率的秘诀就是关注老师上课提供的经典例题和相关的历年试题。可以根据考查的知识点进行分类，总结出这一类题目的答题思路和分析方法，比如地形特征的描述方法、分析气候成因的方法等。同学们要建立答题模板，反复练习，并注重对答案的研读，关注专业术语的使用和学科表达方式，规范答题语言。需要特别注意的是，想要在考试中拿到绝对优势的分数，不能局限于固定的答题模板，还要具体问题具体分析，灵活运用模板，防止思维定式。

## 五、重视错题本的使用，总结考试经验

对于每一次考试，同学们要注意总结经验，争取在每一次考试中都有所收获。这就需要注重错题本的整理和使用，同学们要对错题分门别类，分析错误原因，扫清知识盲点，并及时翻看。对于同一种类型的错题可以总结答题思路，找一些相似的题目进行训练，提升答题技巧。